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OGGETTO: Interrogazione del Consigliere del Gruppo Misto Fabio Pacciani in merito agli 

interventi di potatura degli alberi nel Comune di Siena 

 -_- 

 

Il Consigliere del Gruppo Misto Fabio Pacciani ha presentato la seguente interrogazione che 

integralmente si trascrive: 

 

“” 

Premesso che 

 

- L'ambiente naturale presente in un territorio rappresenta un elemento decisivo per il 

miglioramento della qualità della vita;  

 

- si intende per ambiente un vero e proprio sistema complesso, formato da un insieme di superfici e 

di strutture vegetali eterogenee, in gradi di configurarsi come un bene di interesse collettivo e come 

una risorsa multifunzionale per i suoi abitanti;  

 

- come tale rappresenta un bene prezioso e va protetto ed è dovere e diritto averne cura;  

 

- purtroppo anche a Siena si è assistito ad un degrado del verde urbano a causa di interventi 

tecnicamente sbagliati;  

 

- ci viene riferito che nel bosco di Lecceto è avvenuto un taglio indiscriminato degli alberi, 

effettuato con mezzi pesanti che hanno distrutto il locale sottobosco;  

 

- esiste una profonda differenza tra potatura degli alberi e capitozzatura;  

 

- la capitozzatura, o potatura drastica che alteri la morfologia della chioma, secondo le associazioni 

che si occupano di tutela del verde e i professionisti esperti del settore, risulta essere dannosa perché 

indebolisce gli alberi, li espone maggiormente ad eventi climatici estremi, e crea nel tempo 

situazioni di instabilità che generano pericolo e, di conseguenza, ulteriori costi di gestione;  

 

 

Considerato che 

 

 

- Nella Legge costituzionale n. 1 dell'1l febbraio 2022, con l'innovazione degli artt.9 e 41, la tutela 

dell'ambiente e della natura sono diventati principi generali della Costituzione italiana; nello 

specifico , nell'art. 9 è entrata la tutela dell'ambiente, della biodiversità e degli ecosistemi, anche 

nell'interesse delle future generazioni; nell'art. 41 si è sancito il principio che l'iniziativa economica 

privata, pur essendo libera, non può svolgersi in modo da recare danno all'ambiente e che l'attività 

economica, sia pubblica che privata, deve essere indirizzata e coordinata anche ai fini ambientali; 

 

- La Giunta comunale di Siena, in data 18 aprile 2024, ha approvato il progetto del "Servizio di 

manutenzione delle aree a verde pubblico, delle banchine stradali e delle scarpate adiacenti le 

strade comunali di competenza. Triennio 2025-2027' per dare impulso alla manutenzione del verde 

urbano e poterlo gestire con efficacia; 

 

- Il DECRETO 10 marzo 2020, sui "Criteri ambientali minimi per il servizio di gestione del verde 

pubblico e la fornitura di prodotti per la cura del verde", all'art.11 recita: Gli interventi di potatura 



devono essere svolti unicamente da personale competente, in periodi che non arrecano danni alla 

pianta e non creano disturbo all'avifauna nidificante ed effettuati solo nei casi strettamente 

necessari. [...] In particolare, l'aggiudicatario deve evitare di praticare la capitozzatura, la cimatura e 

la potatura drastica perché indeboliscono gli alberi e possono creare nel tempo situazioni di 

instabilità che generano altresì maggiori costi di gestione; 

 

- Il Comune di Siena non si è ancora dotato di uno strumento di governo del verde in ottemperanza 

al DM del 10 Marzo 2020 ivi indicato, in particolare un Regolamento del verde che disciplini la 

tutela, la progettazione, la realizzazione e la manutenzione del patrimonio vegetale pubblico e 

privato presente nel territorio comunale;  

 

 

Chiede 

 

 

- Che tipo di intervento è stato programmato sulle alberature presenti nel territorio comunale;  

 

- Chiede se l'amministrazione è a conoscenza del taglio degli alberi del bosco di Lecceto e se 

si intenda ripristinare l'ambiente naturale danneggiato.  

 

 

 

 

Siena, li 02/12/2024 

 

 

F.to: PACCIANI Fabio”” 

          

          

 

 


